

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám

20

fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-ter 8. Telefon-szám: 164. Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron veszi fel.

Felelős szerkesztő:

FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közlöny együtt helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.

Egy szám

20

fillér

A városi költségvetés

és a múlt esztendői zárószámadás záros határidő alatt való elkészítését elrendelték. A költségvetésnek persze már régebben el kellett volna készülnie, a zárószámadásnak pedig még ezt is meg kellett volna előznie. De sem az egyik, sem a másik még nem kész. Talán így jobb is, mert igaz, hogy a múlt évi zárószámadásnál már mi sem változik, de viszont a költségelölírányzat, ha elkészült volna, alighanem rossz volna, mert előre látható, hogy a város kiadásaiiban, esetleg a bevételében is, olyan változások állanak be, amelyekre néhánynap előtt egyáltalán senki sem számíthatott. Tehát a költségvetésben előre láthatólag nagy lesz a változás.

Változás lesz kiadásban is, bevételben is. Ennek az elkészítendő költségelölírányzatban vissza kell térkedőznie. Ugy tudjuk, hogy a költségelölírányzatnak nagyon rövid idő alatt el kell készülnie. Ebből az elkészítendő költségelölírányzattól fog kitűnni, hogy mennyi lesz jövő esztendőre a közkölttség.

Amikor a költségelölírányzatról és zárószámadásról beszélünk, felhívjuk az intéző körök figyelmét arra, hogy a nyomdai munkáit saját legjobban a munkanélküliség. Ezidőszent egyetlen bajai nyomda képes munkásokat foglalkoztatni. Ha a város költségelölírányzatot és zárószámadást kinyomatná, három nyomda képes volna bizonyos ideig foglalkoztatni munkásokat, úgy, hogy egy ideig egyáltalán nem volna munkanélküli nyomdai munkás. Ajánljuk ezt az intéző körök figyelmébe, mert ezzel sok családos emberen segíthetnénk, mert ezzel ezeket a családos embereket kenyéreszeretethez juttatnánk.

Wilson 14 pontja.

Rotterdam. Az angol lapok hosszabban foglalkoznak Wilson európai utjával. Egyik tekintélyes londoni újság tudósítója beszélgetést folytatott az Északamerikai Egyesült Államok elnökével. Az elnök kifejtette, hogy a béketárgyalásokon a leghatározottabban fog sikra szállni a 14 pontban felállított elvek mellett, mert ő igazságos békét akar, amely békének nem szabad, hogy a népek szívében keserűséget és elégedetlenség érzését hagyjon.

Statárium Somogyban.

Kaposvár. A legutóbbi napokban Kaposváron lezajlott sajnálatos zavargások és más kihágások Széchenyi gróf kormánybiztos erélyes lépésre kényszerítették. Somogy vármegye kormánybiztos a ma délelőtt egész Somogy vármegye területére, belcírva a vármegye székhelyét, Kaposvárt is, kihirdette a statáriumot, amely szerint minden súlyosabb kihágást, lopást és zavargást kötélt általi halálbüntetéssel sújtják.

Román invázió Erdélyben.

Kolozsvár. A román haderők vezérkarának főnöke táviratot intézett az Erdélyben levő összes román csapatok parancsnokához, amelyben megkérte, hogy a csapatok kaladéktalanul kezdjék meg a demarkacionális vonalak átépését. Meg kell szállni minden románlakta vidéket, kivéve a Bánságot.

A Maroson túl való előnyomulást azonnal meg kell kezdni. Első vállalkozás legyen Székelykocsárd megszállása, mert az Erdély egyik legfontosabb vasuti csomópontja és ezt okvetlen kézben kell tartani. A románok előnyomulása Erdélyben óriási izgalmat keltett. Különösen nagy az izgalom a székelyek között, akik semmi esetre sem akarnak román alattvalók lenni. Az izgalom lecsillapítása és a nép felvilágosítása céljából Kolozsvárra utazott Fényes László és Ronay Zoltán kormánybiztos.

A korona-uradalmak.

Bécs. Német-Ausztria kormánya hosszabb tárgyalás után úgy határozott, hogy a császári tulajdont képező Schönbrunn, Lainz, Hötendorf és Laxenburg Bécs város tulajdonát fogják képezni.

A tót köztársaság.

Budapest. Jászi Oszkár nemzetiségi miniszter hosszabb beszélgetést folytatott egy újságíróval és kijelentette, hogy a tót nép többségének népszavazása által kikiáltott tót köztársaság ellen semmi kifogása nincsen a magyar kormánynak. Az ellen azonban határozottan tiltakozik a magyar kormány, hogy a tót köztársaság a demarkacionális vonalon túl eső Kassa városát a tót köztársaság székhelyéül jelöljék meg.

Lengyelek az oroszok ellen.

Bécs. A lengyel sajtóiroda jelenti: A lengyel légiók együtt vonulnak fel az antant csapatokkal és részt vesznek a Pétervár és Moszkva elleni koncentrált támadásban.

A budapesti menekülés ellen.

Budapest. A rendőrség a belügyminiszterrel együtt elhatározta, hogy korlátozni és ellenőrizni fogják a vidékről felözönlőket. Egy rendőrtanácsos egy egész detektívkaral a vidékről Budapestre özőnlők ellenőrzésére különszervezet állítanak fel. Minden vidékről a fővárosba érkezőnek igazolványt kell felmutatnia. A vidéki- nek legfeljebb 30 napig szabad Budapestben maradnia. Csak kivételes és rendkívül indokolt esetekben hosszabbítják meg ezt a határidőt.

Az angolok a Raján

Köln. A második angol hadsereg ma átlépte a Rajnát.

A románok Biharban

Kolozsvár. A románok újévre megakarják szállni Bihar és Szatmár vármegyéit. Az ideiglenes román kormány kinevezett ezekre a helyekre főispánokat, de ezek a főispánok addig nem akarják elfoglalni székhelyüket, amíg román csapatok meg nem szállják a két vármegyéit.

A német gyarmatok

Luganó. A Volta olasz távirati ügynökség hivatalos táviratot közöl, amely szerint az antant határozottan ellene lesz, hogy a német gyarmatok nemzetközivé tessenek. Meg fogja az antant akadályozni azt is, hogy a németek akár gazdasági, akár katonai gyarmatokhoz jussanak.

Nines forgalom

házakban és földekben.
Még élénken emlékezünk arra az időre, amikor a háberus konjunktúra beletört az ingatlan forgalomba is. Az a bénault állapot, amely a háberus kitérésre előállt, nem tartott sokáig. Már egy éves háberus után is dűklvet tették magukat az ingatlanvásárlásra.

Később a városi élet kezdte esztábitani a falusiakat, a nép ériási jüvedelemhez jutott, kifejtette adósságát és új földekre vetette magát. A városi házak ára hallatlanul felszökött, sokan kihalaszták ezt a helyzetet és tudták házaikon. A földek ára is soha nem álmodott módon emelkedett. Az utóbbi hónapokban a házak értéke négy-ötöszrösére csökkent, a földek lánca Bácskában tízezer koronára rugott.

Amióta nyilvánvaló lett, hogy a háberus elvesztettük, a vásárlási kedv megcsappant. A közönség tarózkodóvá vált és sok új ingatlan tulajdonos aggódva mérlegelte vajjon az új helyzet folytán nem fog-e a közelmultban óriási áron vett háza vagy földje elértéktelenedni.

Józan megfontolás nem tarthatta ezt a veszélyt kézenfekvőnek. A kösgazdasági viszonyok nem változtak úgy meg, hogy az ingatlanok lényeges áreszkendésre ok lenne.

Az ingatlanok ára tényleg nem csökkent, bár most ezt igen nehéz megállapítani, mert az ingatlanoknak forgalmi értéke nines.

Wgyanis a mai helyzet csaknem teljesen azonos azzal, ami a háberus kitérésre beállt. Az emberekben egyelőre kihalt minden vállalkozói kedv. A kereskedelem és ipar megállt, de megbeáult általában is a kösgazdasági élet.

Most földet és házat egyáltalában nem adnak és nem vesznek. Az árákról tehát mítsem lehet tudni, hiszen az igazi árszabályozó a vétel és eladás.

Az évek tehát stagnálnak. Aból a körülményből azonban, hogy eladás, tehát kímélet nines, azt kell megállapítani, hogy az ingatlanok ára ha nem is emelkedett, de nem is csökkent.

Előrelátható, hogy amint a forgalom megindul, az ingatlanok, főleg a földek értéke, némileg le fog szállani, mert a termények nem lesznek oly óriási áron értékesíthetők. Lényeges ársüljedésre azonban nem lehet számítani.

H I R E K.

A hadügyminiszter jelentése.

Budapest (Telefon jelentés.)
A magyar hadügyminiszter jelenté: Csehek. A csehek Marchoget és a dévényújfalusi őrházat újból megtámadták. Felső Vágölgyben megszállták Rózsahegyvet és Liptészentmiklóst, valamint megszállták Lőcsét és Szepesalászt.

Románok. Balázsfalva és Törvis között egy román katonavenatot akartak átívni a Mares hidján. A magyar csapatok az áthaladást megakadályozták. A magyarok egy parlamentairet küldtek a románokhoz. A magyar parlamentaire a román táberban meghalt.

Lengyelek. A lengyelek Olubóra érkeztek és onnan délnyugat felé indultak.

Budapest. A Pester Lloyd írja, hogy a francia csapatok budapesti tábernok parancsnoka azt állítja, hogy a románoknak jegükben áll a demarkációs vonalat átépíteni. Jászi Oszkár miniszter kijelenteti, hogy neki erről tudomása nines. Ez különben is csak katonai intézkedés, amely a béketárgyalásokra nem lesz befolyással.

Orvesi hír. Dr. Scheiber Leó hazaérkezett, orvesi működését újból megkezdte. Lakik: Hajnal utca és Lámpa utca sarkán. Telefon 190 sz.

Adomány. Ferenc Jakabné asszony a szegény gyermekek cipőjére lapunk utján 20 koronát adományozott.

Kerécsenyra lesz liszt
Amint értesülünk, Dolinka polgármester intézkedésére kerécsenyra mindenkinek jut fehér liszt, hogy az ünnepekre jusson ünnepi kalácsra.

A hetivásáron szerdán nagyon kevés volt az elárusításra becsátott áru. A rossz idő még jobban lecsökkentette a behozatalt. Sertés egyáltalán nem volt a piacon, baromfi pedig alig került elárusításra. Ami keveset hoztak, azt a vevők tömege megrehanta és szinte kitépték az emberek egymás kezéből az árut. Persze, sok volt a panasz a csékély behozatal miatt, de ezen bizony nehéz segíteni.

Adóügy. Vettük a következő hirdetményt: Felhívának mindazoz adózók, akiknek 1918. év utolsó negyedéig bezárolag adóhátralékuk van, hogy tartozásu-

kat Baja város adópenztárainál 8 napon belül annál is inkább szessék be, mert ellenkező esetben az adóhátralék a legszigorubb végrehajtás útján fog behajthatni.

Mi kell Bajának 3 hónap alatt. Megírtuk, hogy 30 hajóronkómay áru érkezék Fiuméba és ebből a rakományból Baja városának minden eikkből juttatnak 3 havi szükségletre. A kereskedőket és iparosokat felhívják, hogy jelentsek be ebbeli szükségletüket. Bejelentették a nyomdak szükségletüket. A fő persze az újságpapiros. Ebből Bajának átlag napjában 1800—2000 iv kell. Ezenkívül falragasz és egyéb papir kell rengeteg mennyiség. Övegkészletekben, különösen táblaüvegben, aztán lámpaüvegben nagy a szükséglet. Óriási mennyiséget jelentettek be, ugyancsak sokat kértek edényből is. Divatcikk, fekéremű, harisnya, ruhaféle, pamutáru, ruhaszövetek és sok egyéb más ruházati cikkeket rengeteg tömeget jelentettek be. Élelmiszerekben is óriási a szükséglet. Csak aztán kapjuk meg ezt a rengeteg anyagot.

Nem lesz gyógyszer Baján. A bajai gyógyszereszek a legnagyobb aggodalommal látják, mint fogynak ki gyógyszerkészleteik, melyeket pótelni sehogysom tudnak, mivel Budapestről nem vesznek föl Bajára szóló postacsomagokat és így gyógyszer sem érkezhet Bajára. Minden apró dologért pedig nem siethetnek a mai utazási nehézségek közepette Budapestre, de még ha utazhatának is, a budapesti gyógyszerközpont kirendeltsége oly neveltségesen kis mennyiségeket juttat, mely a szükségletet legtávolabbról se közelítik meg. Egy gyógyszerért, melynek 25 kgr. aspirinre lenne szüksége, ebelyett 1 kgr.-ot kap és antipirin, kininben hasonló az eset. Itt csakis a kormány, esetleg a szerb katonai parancsnokság segíthet, melynek az antant katalmak útján kellene Bajára gyógyszert hozatni.

Az „Uj Nemzedék” című politikai, kösgazdasági és széppiradalmi hetilap legújabb száma nemesen egyszerű köntösbén, teljesen újjáalakítva, még elevebb szerkesztéssel jelent meg. Az „Uj Nemzedék” amely eddig is a demokratikus eszmék szókimondó, bátertelu harcosa volt, jelszavával: „annyi erőt, befolyást és becsületet minden gazdasági osztálynak, amennyit

tisztes munkájával megérdemel: nagy és széles tábert biztosít magának. A fiatal magyar újságírás publicisztika és szaktudás e legelőkelőbb töszdében kaplató. Ára példányonkiut 1 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IV., Duna u. 6.

A szerkesztőért és kiadóért felelős:
FODOR KÁROLY.

Kiadó: „CORVIN”-NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-köznyomda gyorvasztóán Mátyás király-út 1. Házán.

A Ferenc Csatorna R. T. az alábbiakat teszi közhírré:

A Dunai Hajózás Parancsnoksága.

PARANCS!

A szövetséges haderők főparancsnokságának 100. számú rendeletével reám, mint a Dunai Hajózás Parancsnokára és Admirálisára ruházott jog és felhatalmazás alapján megparancsolom a következőket:

Wgy a Francis Canal Compagnie és Francis Canal Steamship Compagnie (Ferenc csatorna R. T. és Ferenc csatorna Gőzhajózási R. T.) tulajdonai mindenkéi által tiszteletben tartassanak.

Wgy ezen társaságok szállítási eszközei és személyzete senki által üzemükben és ténykedésükben meg ne gátoltassanak.

Wgy ezen társaságok jogosítva vannak üzemüket zavartalanul lebonyolítani és dolgozni, hidjaikat, szilipjeiket és hajóikat javítani és mindennemű anyagszükségletüket szabadon szállítani.

Wgy ezen társaságok mérnökei jogosítva vannak a vasutakon utazni.

Wgy ezen társaságok úgy a saját telefonhálózatukat, mint az állami telefont használhatják és a polgári lakosságnak azt megrendálnia nem szabad.

Wgy ezen társaságok alkalmazottainak szétérésre szóló pénzküldemények a címzeteknek kézbesítendők.

Wgy a három csatornai szilipmű és pedig Ujvidéken, Óbecsén és Baján katonai felügyelet alá helyezendő és az evégből szükséges katonai erő azonnal kirendelendő.

Általában elvárom mindenkítől, hogy ezen társaságokat működésükben támogassa, tekintve, hogy elsőrangú érdeke a dunai szomszédos vidék összes lakosságának, hogy a kereskedelmi forgalom a legrövidebb időben belül zavartalanul folytatódjék.

Kelt, 1918. nov. 23-án.

A Dunai Hajózás Parancsnokságánál Belgrádban 12311. szám alatt.

B. T. Troubridge,
dunai parancsnok és admirális.

Egy könnyű
hintó

eladó. Megtekinthető Atila-
utca 10. sz.

**KARÁ-
CSONYRA**

**ELEGÁNS LEVÉLPAPIROK DOBOZBAN ÉS
10-ES BORITÉKBAN CORVIN NYOMDÁBAN.**

**U J.
É V R E**

Névjegyek.

Eljegyzési kártyák.

Esküvői meghívók.